





Nella rivista n. 150, vi abbiamo presentato un Mi-
suratore di Pressione Sanguigna funzionante me-
diante I'uso di un qualsiasi computer IBM o com-
patibile.

Tale progetto ha suscitato notevole interesse tra
i nostri lettori, perd molii ¢i hanno fatto osservare
di non poter utilizzare questo apparecchio dal mo-
mento che non dispongono di un computer né so-
no intenzionati ad acquistarlo.

Anche coloro che posseggono un computer ci
hanno fatto osservare che chi deve misurarsi pil
frequentemente la pressione non & 'operatore, che
€ sempre una persona glovane, ma un anziano,
cioé la madre, il padre o un honno, che oltre a non
saperlo accendere, temono che, pigiando un tasto
errato, lo si possa danneggiare.

Per risolvere questo problema dovevamo quindi
ricercare un Misuratore di pressione che risultas-
sé non solo indipendente dal computer, ma anche
molto semplice da usare.

Fig.1 Utilizzare questo Misuratore di Pressio-
ne & molto semplice, perché sul braccio de-
nudato dovrete soltanto infilare la fascia gon-
fiabile, posizionandola sopra al gomito, e te-
nendo il tubetto d’uscita nella posizione che
appare nella foto.

Chiesto a diversi produttori giapponesi di procu-
rarci un tale strumento, ce ne sono statj mandati
in visione tre diversi modelli, classificati in:
classe A - classe B - classe C.

Quelli di classe C, decisamente molto economi-
ci, li abbiamo subito scartati, perché poco affidabil.

Quelli di classe B di qualita superiore, venduti
in ltalia tramite pubblicita televisive, a prezzi oscil-
lanti tra le 140.000 e le 170.000 lire, |i abbiamo
scartati dopo aver appreso che quelli di classe A,
di qualita decisamente superiore, idonei anche per
uso medico costavano solo 11.000-12.000 lire in
pit, rispetto a quelli di classe B.

A questo punto, tutti penseranno che il modelip
deila classe A dovrebbe costare, ovviamente piu
di 140.000 lire, invece, non stupitevi se vi diremo
che, costa solo:

. 76.000 lire comprensive di imposta IVA.
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Fig.2 Bloccata la fascia con le dye superfici
a “‘strappo’’, sara sufficiente pompare fino a
far apparire un numero maggiore di 170. A
questo punto cessate di Pompare e dopo po-
chi secondi sul display vi appariranno i dati ri-
chiesti.
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L’alisia, lo stress, i rumori, sommati a tantj altri
probiemi, che vengono accumulati durante il gior-
no, sono tutti invisibili nemici del sonno, e di con-
seguenza quando andremo a coricarci riscontrere-
mo notevoli difficolta ad addormentarci.

Molte persone, per combattere questa forma d’in-
sonnia, fanno largo uso di farmaci, senza sapere
che questi, a lungo andare, possono causare distur-
bi gastro-intestinali, cefalee, diminuzione della pres-
sione arteriosa, depressioni, disturbi visivi, sonno-
lenza residua.

Poiché questi farmaci alterano anche i tempi di

- reazione, per costoro non sarebbe consigliabile

mettersi alla guida di autoveicoli, o lavorare in pros-
simit& di macchinari pericolosi.

Un sonnifero elettronico, a differenza di quaisiasi
farmaco garantisce un riposo tranquillo, non pro-
voca nessun danno all’organismo né assuefazione,
e al mattino non lascia mai sonnolenza residua ac-
compagnata da sintomi di stanchezza o da una ri-
duzione della capacita di concentrazione.

Un ulteriore vantaggio che presenta guesto son-
nifero elettronico & quello di poter essere usato
in continuita e da tutti, cioé da persone anziane o
debilitate, da bambini, da donne in stato di gravi-
danza o in allattamento, da persone affette da in-
sufficienza respiratoria 0 con limitata funzionalita
epatica ecc.

| FRI}SCII RILASSANTI

E stato scientificamente dimostrato che certi tipi
di rumori agiscono in senso negativo sul nostro or-
ganismo, mettendoci in agitazione, rendendoci ira-
scibili, provocandoci delle nevrosi, mentre altri ru-
mori sono per noi dei veri e propri rilassanti, per-
ché riescono a distenderci il nostro sistema nervo-
so e a conciliare il sonno garantendoci cosi un tran-
quiilo riposo.

I rumori rilassanti sono in pratica dei particolari
fruscii, che coprono tutta la gamma delie frequen-
ze acustiche che la stessa natura ci fornisce sotto
varie forme.

Ad esempio, il rumore di foglie mosse da una leg-
gera brezza, il riflusso delle onde del mare, il lento
scorrere di acque in un ruscello, il suono della piog-
gia che cade in uno specchio d’acqua, sono tutti
fruscii che ¢i portano ad un completo relax.
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Poiché non & possibile disporre di questi fruscii
rilassanti , ogni volta che vorremmo velocemente
addormentarci, perché non sempre soffia il vento,
0 perché la nostra camera da letto non & posta vi-
cino ad una spiaggia, noi abbiamo cercato di crearli
artificialmente con del rumore bianco modulato in
ampiezza.

A questo punto qualcuno si chiedera perché que-
sto fruscio viene chiamato rumore bianco, cioe vie-
ne abbinato ad un colore. Come tutti sapranno, la
luce bianca & composto da tutti i colori dello spet-
tro visivo, cioé rosso-arancio-giallo-verde-biu-
indaco-viola.

Il colore rosso ha una lunghezza d’onda di 780
nanometri mentre il colore viola ha una lunghez-
za d'onda di 360 nanometri

Quando risultano presenti tutta le gamme di fre-
quenze comprese tra 780 a 360 nanometri si ot-
tiene un colore bianco, quando invece & presente
unaristretta gamma di frequenze otterremo il colo-
re relativo a queste frequenze cioe rosso, oppure
bll o viola.

Pertanto viene chiamato rumore bianco un se-
gnale composto da tutte le frequenze comprese da
1 Hz fino a 30.000 Hz di ampiezza costante.

Se risultassero esaltate le sole frequenze pil bas-
se otterremo un rumore rosa mentre se risultas-
sero esaltate le sole frequenze plu alte otterremo
un rumore viola.

Poiché solo il rumore bianco é rilassante abbia-
Mo progettato un circuito in grado di generare tut-
ta la gamma di frequenze da 1 Hz a 30.000 Hz. Co-
struiti i primi esemplari, li abbiamo subito sperimen-
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Tenendo ben pressato il corpo di ciascun pulsan-
te, ne dovrete saldare dal lato opposto i due termi-
nali.

Vedendo dei pulsanti cosi mastodontici, qualcu-
no potrebbe chiedersi perché non abbiamo utiliz-
zato delle piccole tastiere da organo, oppure pul-
santi normali ma di dimensioni piu ridotte.

Per giustificare questa nostra scelta, dobbiamo
aprire qui una breve parentesi.

Una tastiera da organo, oltre a risultare notevol-
mente costosa, non sarebbe in alcun modo reperi-
bile con soli 15 tasti.

Nei primi esemplari di questo circuito da noi mon-
tati, avevamo usato dei pulsanti di dimensioni pitl
ridotte, ma, in fase di collaudo, ci siamo accorti che
per ottenere un buon contatto, occorreva premerii
con forza, particolare questo che certo non li ren-
deva adatti ad uno strumento musicale.

| puisanti da noi prescelti sono invece del tipo uti-
lizzato per le tastiere da computer, quindi basta una
leggera pressione per ottenere un perfetto contat-
to elettrico.

Ritornando al nostro montaggio, inserirete nello
stampato i due deviatori $1-S2, poi i due portapile
rispettandone la polarita.

Per non incorrere in errore, sara sufficiente che
rivolgiate il lato provvisto di molla come visibile nel
disegno di fig.5.

Per tenere bloccati questi due portapiie sul cir-
cuito stampato, sara sufficiente saldare sui due ter-
minali laterali uno spezzone di filo di rame nudo che,
infilato nei fori dello stampato, andra poi saldato sul-
le piste in rame.

I piccolo altoparlante verra appoggiato sopra al-
I'ampio foro necessario per far fuoriuscire il suono.

Per fissare I’altopariante sullo stampato dovrete
utilizzare quattro normali viti in ferro, ponendo sot-
to ad ogni dado una rondella.

Con due corti spezzoni di filo ricoperti in plasti-
ca, salderete i due terminali dell'aitparlante ai due
fori presenti nello stampato.

Per terminare, dovrete solo inserire nello zocco-
lo P'integrato UM.3511/A rivolgendo la tacca di ri-
ferimento a forma di U verso destra, come chiara-
mente visibile in fig.5,

Presso un quaisiasi negozio o tabaccheria, ac-
quistate due normali pile da 1,5 volt ed inseritele
nei portapile rispettando la loro polarita.

Se notate che il corpo dei pulsanti si muove leg-
germente, perché non lo avrete pressato come ri-
chiesto sul circuito stampato, potrete bloccarlo con
una goccia di cementatutto.

Nel kit troverete 5 distanziatori autoadesivi, che
dovrete infilare nei fori presenti ai quattro lati ed al
centro del circuito stampato.

Questi distanziatori, tenendo distanziato il minior-
gano dal piano del tavolo sul quale lo userete, per-
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contornato da una fascia nera, rivolta verso la re-
sistenza R1.

Successivamente potremo montare tutti i conden-
satori poliestere e, visto che sul loro corpo la capa-
cita é riportata in microfarad, troverete il valore do-
po un punto, com’é riportato qui sotto:

l
.1 per 100.000 pF
.15 per 150.000 pF
.47 per 470.000 pF

Le sigl'e K-M, se seguono questi numeri, non in-
dicano come ancora tanti credono, kilofarad o mi-
crofarad, ma la tolleranza della capacita sequita dal
valore della tensione di lavoro.

Dopo i condensatori al poliestere, monterete i tre
condensatoti elettrolitici, rispettando la polarita po-
sitiva e negativa dei due terminalii.

Terminato il montaggio di tutti questi componenti,
ci rimangono solo da fissare, sullo stampato, le due
barre a diodi led.

Come possiamo vedere nelle figg.7-8, sulia par-
te posteriore di queste barre, sono presenti 4 ter-
minali.

Due di questi, direttamente collegati sulle piste
€ metalizzati, sono i terminali di massa.

Il terminale posto in asse con il terminale di mas-
sa é quello di alimentazione, mentre I'opposto ter-
minale posto pi verso 'esterno, rispetto a quelio sot-
tostante di massa, & il terminale IN.

Con un paio di pinze, ripiegate a L i terminali + V
e IN, poi, prendendo come riferimento la fig.9, infi-
late i due terminali delia barra a 10 led, sul lato de-
stro dello stampato, e i terminali della barraa 5 led,
sulla sinistra.

Non dimenticatevi di stagnare i due terminali di
massa delle due barre, con un corto spezzone di
filo dirame, ( vedi al centro di fig.9, la dicitura SAL-
DARE ).

llterminale di massa, rimasto libero sul lato sini-
stro della barra a 5 led, andra collegato, con un cor-
to spezzone di filo di rame, alla pista di massa del-
lo stampato, come chiaramente visibile in fig...

Volendo, potremmo anche collegare questo filo
di massa sui due terminali delle barre, che abbia-
mo in precedenza collegate tra di loro.

Completato il montaggio, inseriremo, nei due zoc-
coli gli integrati rivolgendo la tacca di riferimento
U verso sinistra ( vedi fig.6 ).

A questo punto rimane da collegare allo stampato
un filo resso, per i 12 volt positivi di alimentazio-
ne, e un filo nero o di altro colore, per la massa.

Per portare il segnale dalle puntine dello spinte-
rogeno, o dalla bobina AT sull’ingresso del conta-
giri, utilizzeremo un cavetto coassiale RG.174.

Se preleveremo il segnale dalla bobina AT per-
ché piu facilmente accessibile, dovremo ricercare,
tra i due terminali presenti, quelio siglato D.
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Se, collegando il contagiri sulla presa D, questo
non funzionera provate a collegarlo sulla presa B +,
dal momento che non & da escludere che I'elettrau-
to li abbia invertiti.

Una volta individuato il morsetto dello spintero-
geno o della bobina, dovrete collegare il solo con-
duitore del cavetto schermato, lasciando scollegata
la calza.

TARATURA

Per tarare questo contagiri, vi occorre una ten-
sione alternata di 10-15 volt, che preleveremo da
un secondario di un quaisiasi trasformatore, un co-
mune ponte raddrizzatore ed una resistenza da
10.000 ohm, che collegheremo come da schema
visibile in fig.11.

Prelevando la tensione agli estremi di tale ponte
noi avremo disponibile una frequenza di 100 Hz.

Chi dispone di un Generatore di BF, non avra
necessita di realizzare lo schema di fig.11, perché
potra utilizzare il segnale di BF, fornito da tale Ge-
neratore.

A questo punto dovremo conoscere quanti cilin-
dri ha la nostra auto, e se questa & una 4 tempi o
una 2 tempi, e in base a questo dato, potremo rica-
vare dalla Tabella N.3 a quale numero di giri al mi-
nuto, corrisponde una frequenza di 100 Hz.

Collegato il cavetto coassiale ali’'uscita del pon-
te raddrizzatore di fig.11, dovremo ruotare il trim-
mer R4, fino a far accendere il diodo led cui voglia-
mo far corrispondere tale numero di giri.

Se avessimo un motore a 4 cilindri-4 tempi, e
volessimo associare ad ogni led un valore di 500
giri, dovremmo regolare tale trimmer, per far ac-
cendere un totale di 6 diodi led ( 3.000 : 500 = 6)

Cosi facendo il massimo numero di giri del mo-
tore, si accendera fino al 15x diodo led.

Se abbiamo un motore a 6 cilindri-4 tempi do-
vremo regolare il trimmer R4 fino a far accendere
il 4° diodo led.

TARATURA come ECONOMETRO

Se prendiamo il libretto di manutenzione della no-
stra auto e leggiamo le caratteristiche tecniche del
nostro motore, troveremo riportato il numerao di giri
corrispondenti alla massima potenza.

Superando questo limite, aumentera la velocita
della vettura, ma anche il consumo di carburante,
e l'usura del motore.

Non volendo superare questo limite, se non in
caso di impellente necessita noi potremo tarare
Questo contagiri, non per conoscere I'esatto nume-



















































quenza. Per quanto riguarda i filtri Passa/Alto sa-
ra necessario conoscere le ottave inferiori.

Per quanto riguarda i filtri Passa/Basso sara ne-
cessario conoscere le ottave superiori.

Se avete realizzato un filtro Passa/Alto per una
frequenza di taglio.a 30 MHz, Ie ottave inferiori a
tale frequenza saranno le seguenti:

fondamentale 30 MHz
1° ottava 15 MHz
2° ottava 7,5 MHz

Se avete realizzato un filiro Passa/Basso per una
frequenza di taglio a 100 MHz, le ottave superiori
a tale frequenza saranno:

fondamentale 100 MHz
1° ottava 200 MHz
2° ottava 400 MHz

!

Detto questo, possiamo fare alcuni esempi:

1° esempio: Abbiamo realizzato un trasmettito-
re per l[a gamma 72 MHz ed abbiamo riscontrato
che la sua prima armonica, che cade sulla frequen-
za di 144 MHz, esce con una potenza di 0,5 watt.

Inserendo un filtro Passa/Basso, vorremmo co-
noscere quanto si attenuera tale segnale.

Nella colonna Watt della Tabella n.5 controlle-
rete il fattore di attenuazione, che per 24 dB risulta
di 251,18; pertanto, questa seconda armonica usci-
ra con una potenza di soli:

0,5 : 251,18 = 0,0019 watt

2° esempio: Nel nostro videoregistratore entra
un segnale di una emittente TV locale che trasmette
sul canale 30 (543,25-548,75 MHz), che disturba la
registrazione delle videocassette, quindi desideria-
mo conoscere di quanto si attenuera con un filtro
Passa/Banda.

Ammesso che il segnale che entra tramite I’an-
tenna risulti di 4 miflivelt (pari a 72 dBmicrovolt),
potrete eseguire i calcoli che vi abbiamo indicato.
Nella colonna Volt della Tabella n.5 controllerete
il fattore di attenuazione in tensione, che per24 dB
risuita di 15,84; pertanto, questo segnhale giunge-
ra sul videoregistratore con soli:

4 : 15,84 &= 0,25 miilivolt

Chi di voi ha seguito il nostro Corso per Anten-
nisti e conosce pertanto la Tabella dei dBmicro-
volt, potra subito ricavare il valore di attenuazione
svolgendo la semplice sottrazione 72-24 = 48
dBmicrovolt.

Controllando in tale tabella il valore di tensione
corrispondente a 48 dBmicrovolt, si trovera 0,025
millivolt, corrispondenti a 250 microvok.

PER AUMENTARE 'ATTE ' N

Sappiamo che la cella di un filtro Passa/Basso
oppure di un filtro Passa/Alto attenua un segnale
di 24 dB x ottava.

Collegando in serie due o tre celle, aumenteran-
no i dB di attenuazione come qui sotto riportato:

1 cella = 24 dB
2 celle = 48 dB
3 celle = 72 dB

Nell’effettuare un collegamento in serie, dovrete
necessariamente usare gli stessi valori di 1 cella
sia per quanto concerne le induttanze che per guan-
to concerne le capacita.

Pertanto, se coliegherete in serie due celle Pas-
sa/Basso a Pi-greco (vedi fig. 18), dovrete lascia-
re alle due estremita di ogni induttanza le capacita
C1 ricavate dai calcoli.

In teoria, al posto dei due condensatori posti in
parallelo si potrebbe utilizzare un solo condensa-
tore di capacita doppia, ma, in pratica, questa so-
luzione & alquanto scomoda perché difficilmente si
riesce a trovare una capacita del valore richiesto.

Infatti, se la capacita di un condensatore singolo
fosse di 33 pF, non trovereste mai una capacita pari
al doppio, cioé 66 pF, quindi megiio usarne due da
33 pF in parallelo.

Lo stesso dicasi se collegherete in serie due cel-
le Passa/Alto a T (vedi fig. 22), laddove siano pre-
senti | due condensatori posti in serie.

Anche se in teoria potreste usare un solo conden-
satore di capacita dimezzata, conviene sempre por-
re in serie due condensatori della capacita richiesta.

Infatti, se la capacita del condensatore singolo
fosse 82 pF, non trovereste mai un condensatore
da 41 pF.

Se collegherete in serie due filtri Passa/Basso a
T (vedi fig. 22), le due impedenze collegate in se-
rie le potrete sostituire con una sola, che abbia un
valore d’induttannza doppia rispetto a quelio di una
sola bobina.

Se collegherete in serie due filtri Passa/Alio a Pi-
Greco (vedi fig. 21), potrete sostituire le due impe-
denze collegate in parallelo con una sola impeden-
za che abbia un valore d’induttanza pari alla meta
di quelia di una sola bobina.

Chi possiede I'impedenzimetro digitale LX
1008/1009 pubblicato nella rivista n.143-144, non
avra difficolta ad autocostruirsele in aria per il va-
lore d’induttanza richiesto.
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In gquesto progetto, il generatore di clock da me
utilizzato & il noto integrato NE.555 siglato IC1, col-
legato come astabile, che oscilla ad una frequen-
za di circa 1.300 Hz impostata tramite il valore di
R1-R2-C1.

Sul piedino n.3 di IC1 sara quindi presente un’on-
da quadra a 1.300 Hz, che giungera direttamente
al piedino n.14 (clock) dell’integrato 1C2, un conta-
tore decimale C-Mos tipo CD.4017.

Questo tipo di contatore decimale ha la partico-
larita di trasferire uno stato logico ‘1" sui piedini
n. 3-2-4-7 in modo sequenziale, per poi ricomincia-
re con la stessa sequenza ogni volta che I'impulso
giunge sul piedino n.7.

Collegando a ciascuno di questi 4 piedini sia una
colonna di diodi che un commutatore elettronico,
sara intuitivo dedurre che quella colonna di diodi
si accendera esattamente nello stesso istante nel
guale verra abilitato il commutatore elettronico col-
legato direttamente ali’uscita del corrispondente
amplificatore.

Come commutatore elettronico ho utilizzato due
integrati C-Mos tipo CD.4066 siglati IC3 ed IC4, cia-
scuno dei quali contiene all'interno 4 interruttori
elettronici, in grado di aprirsi o chiudersi con una
velocita molto maggiore di quella dei normali relé.

Continuando a seguire lo schema elettrico, il pie-
dino 3 di IC2 é collegato al piedino 12 della coppia
di interruttori elettronici siglati IC3-D ed IC4-D e, tra-
mite la resistenza R3, alla base del transistor NPN
TR1.

All’arrivo di uno stato logico “'1”’ sul piedino 3 di
IC2, verra abilitata I'‘entrata 4’ dagli interruttori
elettronici IC3-D ed IC4-D e, contemporaneamen-
te, tramite la resistenza R3, verra portato in satu-
razione il transistor TR1, il quale potra abilitare la
colonna di led composta da DL31 fino a DL40.

Dopo circa 1 millisecondo, il piedino 3 di IC2 tor-
nera allo stato logico “0”’, disabilitando sia la cc-
lonna di led da DL31 a DL40, che gli interruttori elet-
tronici IC3-D ed [C4-D; mentre il piedino 2 di IC2
si portera allo stato logico ““1”’ e, cosi facendo, sa-
ra abilitata I'““entrata 3’ tramite gli interruttori elet-
tronici IC3-C ed 1C4-C.

Nello stesso istante, attraversando la resistenza
R4, I'impulso a stato logico ‘1" raggiungera la ba-
se del transistor TR2 portandolo in saturazione.

In questo modo la colonna di diodi da DL21 a
DL30 potra accendersi, visualizzando la potenza
applicata all’‘entrata 3.

Passato un altro millisecondo, il piedino 2 di IC2
passera dallo stato logico 1’ allo stato logico “0”,
mentre il piedino 4 passera allo stato logico 1",
continuando cosi la routine nella successione
3-2-4-7 nel modo che sara intuibile seguendo lo
schema elettrico.
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Come si potra notare, i piedini 2 di IC3-A, il 4 di
IC3-B, I’8 di IC3-C ed il 10 di IC3-D, sono tutti col-
legati al piedino 5 di IC5, un integrato tipo LM.3915,
il quale ha la funzione di visualizzare su una barra

.di led gualsiasi segnale applicato sul piedino 5.

E chiaro quindi che sul piedino 5 di IC5 giunge-
ranno in sequenza per la durata di circa un millise-
condo ciascuno, i segnali provenienti dalle entrate
nell’ordine: “‘entrata 4 - “entrata 3’’ - “‘entrata 2"
- “entrata 1"’ e cosi via.

L’integrato 1C5 rendera visibile su una colonna
di led il livello di potenza applicato a ciascuna en-
trata, fornendo una tensione negativa a tutti i 40 dio-
di led, ma di questi se ne accenderanno non pit
di 10 alla volta, perché i transistor TR1-TR2-TR3 e
TR4 abiliteranno nel modo sequenziale preceden-
temente spiegato, soilo una colonna per volta ed
ogni millisecondo.

Cosi facendo, si potranno visualizzare le poten-
ze dei 4 amplificatori in modo indipendente, poiché
I'occhio non si accorgera che in realta le colonne
di diodi si accendono e spengono ciascuna per cir-
ca un millisecondo.

Terminando, il deviatore S1 e le resistenze
R15-R18, R16-R19 ed R17-R20, hanno il compito
di attenuare il segnale in ingresso al piedino 5 di
IC5 nel caso guesto sia taimente elevato da accen-
dere tutli i led di ciascuna colonna.

Per fare in modo che i led DL10 - DL11 - DL21
e DL31 si accendano solo nei picchi massimi di po-
tenza, bastera ruotare il deviatore S1 nelle posizioni
1-2-3-4, fino a trovare la piu adatta.

NOTE REDAZIONALI

I progetto del Sig. Ricobelli & molto interessante
perché sfruttando la tecnica del “multiplexer’ é riy-
scito a visualizzare la potenza d’uscita di 4 amplifi-
catori utilizzando un solo integrato LM.3915.

E owvio che questo stesso progetto potra essere
utilizzato anche per due soli amplificatori STEREOQ.
Gli ingressi 1-2 li potremo utilizzare per i canale De-
stro e Sinistro di un amplificatore e gli ingressi 3-4
per il canale Destro e Sinistro dell’altro amplificatore.

Tutto il circuito lo si potra alimentare con una ten-
sione stabilizzata di 12 volt - 0,5 amper.

Facciamo presente che tutte le connessioni degli
integrati che riportiamo in ogni schema elettrico so-
no sempre visti da SOPRA mentre quelli dei transi-
stor sono sempre visti da SOTTO,
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